

# ALFÖLDI HIRLAP.

## Közzétételi díj

Helyben: félre 3 frt — kr. Postán: félre 4 frt — kr.  
negyedévre 1 „ 50 „ negyedévre 2 „ — „

Megjelenik hetenként 2-szer: *szerván és szombaton este*  
Szerkesztői s kiadói-hivatal szállása: **Crapó-utczán a**  
**Dobray-háznál 9-dik sz. a.**

Egyesszám 10 kr.: **Hirdetmények díja:** 5 hasábos  
petit sorért 5 kr.; többszöri vagy terjedelmes hirdetéseknel árle-  
gedés adatik. A nyiltterben való közlemény 3 hasábos sorért  
15 kr számíttatik.

Az előfizetést és hirdetések elfogadják helyben: a lap-kiadóhivatala nagy-csapó-  
utca 9. sz. a. Dobray-háznál és Telegdi K. Lajos könyvkereskedése. —

Pesten: Haasenstein és Vogler Gízellatér 1. sz., Lang L. stársa; Weisz Mórész; Bécsben:  
Oppelik A.; Mosse R.; Daube G. L. et Comp. Hamburgban Steiner Adolph.

## Az árvíz és a szakértők műveletei.

Az árvíz pusztításai által mindenféle előidézett kalamitások tartják folyvást rettegésben s izgatottságban az ország összes lakosságát; még azokat is, a kiket az árvíz pusztításai közvetlenül nem bántalmaznak, nem zaklatnak; mert hiszen azon veszélyek által az országos elszegényedés, az általános inséges állapot és az állam pénzügyi nyomorúságai fokozódnak fel s mérgesednek el mindinkább és pedig évről évre nagyobb mérvet öltve.

A közelebbi 30 év leforgása alatt sok munka tétetett az egyes folyamok, főleg pedig a Duna és a Tisza medreinek szabályozása és az árvíz eshetőségei által előidézendő pusztítások elhárítási tudása végett.

Azonban sajnosan kell arról tetteleg meggyőződni, hogy a nagyképű szakértők nem helyes, nem eléggé biztos feltételei alapokra építették okoskodásaikat és ezekből levezetett költséges műveleteiket.

A folyam medrének folyvást emelkedő eliszapodására s feltöltődésére; a part-rongálódásra, elhordásra, s beszaggatására; az átmetszések kellő terjedelmű kiképződésére s a partgátok, parterődítések, partemelések és az ártér minél pontos kiszámítására nem fordítottak annyi szaktanulmányt, nem fektettek annyi súlyt: a mennyi a tekintetben szükségeltetnek, hogy a Duna és Tisza szabályozása a sokoldalú, mindenféle fontos feladatoknak és biztonsági követelményeknek meg tudna felelni; s főleg az azon folyamok part-mellékein fekvő helységek és pedig első sorban a nagy városok: az árvíz rombolásaitól minél inkább mentesítve s azok ellen biztosítva legyenek.

Ime a Duna és Tisza mellett nagyobb városok utczáinak a színvonalai még mindig annyira alant esnek, hogy oda az árvíz félelmesen felhatol.

A tekintetben kiválólag szomorú tanúságot szolgáltatnak Buda, Pozsony, Komárom, Esztergom és Szeged városok belterületei.

Ezen városok belterületeinek küszöb színvonalai mind a mai napig sincsenek olyan magasra fel emelve a folyam tükrehez képest, hogy legalább azon városok újabb épülő részei s háza a magas vizállás beállhatása esetére biztosítva iennének, hanem minden a gondviselés és végzettség jó akarására van hagyva.

Ezen gondatlansághoz még az is járul, hogy főleg Budapest és Szeged közelében olyan állapotok vannak, a melyek az árvíz rombolásait mindig nagyon is feltehetővé teszik. Nevezetesen:

Budapest alatt nincs elégséges szélességű meder-tér a felülről rohanó rendkívüli nagy tömegű víz elbocsátására, hanem annak magának kell utat és tért

keresni a lefolyhatás végett ott, a hol tud. Annak számára ilyen utat és tért megalkotni a szakudósok vagy elfelejtették, vagy nem tudnak, minthogy az ő tudományok leginkább csak a normalis állapotok és az elméleti feltevések hétköznapi észlelésére tud kiterjeszkedni.

Szeged városban sincs még mindeddig a tekintetben előgondoskodás, hogy az ott a Tiszával egy mederbe ömlő s ezáltal a Tisza vizét visszatoló s feltartóztató Maros a város lételét ne kockáztassa.

Ha mindezen, milliókat kockáztató vízépítészeti feladatok megoldása iránti előgondoskodás a hazai szakértők felfogását és szakleleményességét felülmulja, — akkor tanácsosabb azon vízi munkatételek minéi helyesebben lehet megoldása végett: angol, hollandus vagy olasz, víz építészeti munkatételeket eszközölő kitűnő mérnököket hívni meg, még pedig olyan szakembereket a kik már tettelegesen bebizonyították azt, hogy képesek a féle és pedig kellőleg jól sikerült vízépítészeti munkálatokat végrehajtani.

Az ilyen dologban a szaktudomány főleg az egyéni szellemi hajlam és a gyakorlati működés által sajátítható el; és pedig a meddő politizálással és a szenvedélyes párt corteskedéssel nem terem egy földben és egy fajból.

## Debreczeni napló.

□ A debreczeni takarékpénztár vasárnap délelőtt márczius 19-én tartotta meg az évi rendes közgyűlést, melyen 32 részvényes jelent meg 231 darab részvényt képviselve.

— A gyűlés nagyon nyugodtan folyt le s az tulajdonképen az igazgató által az 1875-ik évi üzletről készített jelentésnek a felolvasásából és a jövedelem hova fordításáról szóló választmányi javaslat pontozatai elfogadásából állott.

Ezen jelentés szerint négy darab váltó értéke 301 frttal egészen kitoröltetett, 39 db. váltó értékéből pedig 10,373 frt 24 kr, a vállalati részvények értékéből 1078 frt 10 kr; s így együtt 11,752 frt 34 kr iratott le.

1873-ról leiratott: váltó 4,499 frt 63 kr; érték és vállal. papír árkülönség 11,020 frt 84 kr.

1874 ról 3 váltó kitoröltetett 849 frttal; vállalatok értékéből leiratott 12,824 frt 50 kr.

— Az 1874-ik évi osztalék 15, az 1873-ki osztalék 10 részvény után nem vetetett ki 1875 végeig.

— 1875-ik év folytán apróbb adakozásokra 364 frt 40 kr adatot ki.

— A társulat részére a Tornai-féle ház árverésen megvétetett, mivel pénze volt benne az intézetnek.

rületi városa. Itt gyakorolta hatalmát Feringhea, a thugok királya és a fojtogatók feje. E gyilkosok, kik egy hozzáférhetlen titkos társulatot képeztek, a halál istenasszonyának tiszteletére mindenkor áldozatokat fojtogattak, anélkül, hogy vért ontottak volna, s volt oly idő, midőn tiz lépésnyire alig lehetett menni anélkül, hogy áldozataik hulláira ne akadtak volna. Az angol kormány némileg korlátozta ugyan e rémületes banda működését, de teljesen megakadályozni képtelen volt, s az még ma is fojtogat.

Fél egykor Burhampur állomásra ért a vonat, s itt Passepartout, drága pénzen egy pár gyönggyel himzett papucsot vett, s azt a hiuságnak bizonyos nemével viselte. Az utasok gyorsan reggeliztek: aztán néhány percznyi sétát tettek a Tapsy folyam árnyékos partjain, mely Jurate vidékén a cambayi öbölbe szakad.

Estefelé érkeztek a Sontpour-hegységhez, mely a Khandeish síkságot Bundelkundtól elválasztja. Másnap reggel, 22-én Sir Cromarty kérdésére, Passepartout tanácsot kérvén szépapja órájától, azt mondta, hogy három óra van. És valóban, a kitűnő chronometer, mely még folyvást a greenwichi meridian szerint volt irányozva, körülbelül négy órával késétt, a napnak itteni állásához képest. Sir Francis helyreigazította Passepartout órájának tévedését, ugyanazt a tanácsot adta neki, melyet Fíxótól már Suezben kapott. A derék dandárnok igyekezett vele megértetni, hogy óráját mindig a meridian szerint kell igazítnia, és minél messzebb utazik keleti irányban, órája annyiszor négy perczel jár későbbben, ahány szélességi fokon haladt már keresztül. Beszélhetett. — Értette-e a macacs ficzó a dandárnok magyarázatát vagy nem, azt

— A választmány 1875-ben 12 rendes gyűlést s több értekezletet tartott. A választmány tagjainak a gyűlésekért sem jelenléti jegy, sem tantiéme nem járt.

— Rott Lipót az általa bérelt bolt elébe kirakatot csináltatott, oly feltétellel, hogy ez az intézet tulajdona.

— 1875-ik évi június és december utolsó napjain az intézet mindenféle papírja s kézizálogjai leltározattak s azok rendben találtattak.

— Az 1875-ki üzletforgalom 4.082,979 frtra mert s az 1874-ik évit 42,631 frttal multa felül.

— Az intézet 1875. évi összes tiszta jövedelme 23,218 frt 44 kr, melyben a házak jövedelme 16,156 frt 71 krt teszen. — A 23,218 frt 44 krnyi tiszta jövedelemből: kamatosztalékra 600 részvény után 35 frtjával: 21,000 frt adatik ki; a házviteli tőkéhez 1500 frt, nyugdíj alaphoz 500 frt, jótékonycélokra 218 frt 44 kr adatik. — Az osztalék kiadása holnap, csütörtökön márczius 33-kán veszi kezdetét.

— A következő jótékony célokra történtek ez uttal adományok: ref. ápdolának 50 frt; róm. kath. ápdolának 10 frt, budapesti prot. árvaháznak 5 frt, helybeli nőegyleti árvaháznak 20 frt, kereskedő ifjak kórodájának 10 frt, országos nemzetgazdasági tagdíj 3 évre 15 frt, Deák Ferencz emlékére 50 frt, szegény tanulók közt kiosztandó 58 frt 44 kr.

— Végül megbízott a választmány, hogyha készen lesz az alapszabály átdolgozásával, annak tárgyalása végett hívjon össze rendkívüli közgyűlést.

— A közgyűlés jegyzőkönyve hitelesítése végett Telegdi K. L. és Tamássy Károly részvényesek bizattak meg az elnökkel és jegyzővel együtt. — A gyűlés csak egy óra hosszáig tartott.

— Az evangyéliomi protestáns lap márcz. 17-ki száma a következő regényes leírás közli: „Egy izgatott nap Debreczenben egy szindarab miatt” czim alatt.

„Hát már nincs semmi szent? ezt kérdezte minden öntulatos keresztyén, a mint f. é. márcz. 9-kén reggel olvasta a künn függő szinlapon Govean Felix darabjának a Megváltónak szinpadon előadását. Lapunk mult évi 35. számában emlékeztünk e korszműről, hiszen a költészet szabálya szerint a nem hibázott, a nem tévedett, a büntelen alak tragedia tárgya nem lehet. Hát csakugyan szinpadra vitetik s a hatóság azt megengedi: a Megváltó? Mi ugy éreztük a városban százan és százan, hogy a ker. világn ezer és ezer templomai azért állanak fenn, az ünnepek azért ismétlődnek, hogy ott és azokon hirdetessék a Megváltó, nem pedig az elvtelen, s legtöbbnyire szem előtt csak a pénzszerzést tartó szinpadokon. Szerintünk botránys dolog, hogy a hol ma a legsikamlósb s erkölcstelen darabok adatnak, másnap ott a világ megváltója vonssoltassék szintérre. — Hát már nem talál

nem tudjuk, de bizonyos az, hogy óráját nem igazította előre, hanem megmaradt a londoni idő mellett, mely szeszélyével egyébiránt senkinek sem ártott.

Reggel nyolcz órakor, tizenöt mértföldnyire Rothaltól, egy erdőirtás közepén egy hegyre ért a vonat, mely néhány munkás-lakás által volt környezve. A vonatvezető bekiáltott a kocsikba: „Az utasok itt kiszállnak.” Fogg Phileas Sir Cromartyra tekintett, és nem látszott érteni, mit jelenthet e rögtöni megállapodás egy erdő közepén. Passepartout kiszállott, de csakhamar visszatért, mondván: „Uram, a vasutnak itt vége.” A dandárnok kiszállott, utána Fogg Phileas. Mindketten a vonatvezetőhöz fordultak. „Hol vagyunk?” — kérde Sir Francis. „Kholby falunál,” — válaszolt a vezető. — a vonal még nincs kiépítve. Még mintegy 50 mértföldnyire, Allahabadig, hol ujra kezdetét veszi a vonal, nincsenek lerakva a sinek.”

„És menetjegyeket adnak ki Bombayból Calcuttába.” — folytató tovább Sir Cromarty, ki már vesztetni kezdé türelmét. „Természetesen, de az utasok tudják, hogy Kholby falutól Allahabadig maguknak kell gondoskodni tovább szállítatásukról.” Sir Cromarty dühös volt.

„Fogg ur, itt oly késedelemről van szó, melyet ön előre ki nem számíthatott.” — „Ellenkezőleg Sir Francis, ez is benne volt számításomban. — Készen voltam arra, hogy előbb-utóbb valamely akadály fog utam elé gördülni. Aztán még mitsem vesztettem. Két nyert napom van, melyeket feláldozhatok. Calcuttából 25-én indul egy gőzös Hong-Kongba, ma még csak 22-ke van s elég jókor érkezhettünk még Calcuttába.”

## TÁRCZA.

### UTAZÁS A FÖLD KÖRÜL

80 nap alatt.

(8-dik közlemény.)

A vonat az új folytán keresztülhaladt a Ghasenhegylánczolatán, elhagyta Naffiket és másnap októb. 21-én a Khandeish síkságra ért. A jól művelt vidék el volt borítva apró falvakkal, melyekben a minaretek helyettesíték az európai templomok tornyait. Számos apró patak vize öntözte e termékeny földet.

A vonat mozdonya angol gépész vezetése alatt, angol szénrel fűtve gyorsan robogott előre, s vastag füstgomolyokat bocsátott a gypot-, indigo-, kávé-, szerezendió és buzaültetvényekre. A távolban beláthatatlan síkság terült el, bokrokkal benöve, melyek között kigyók, vagy tigrisek nem tartóztak a ritkaságok közé. E veszélyes állatokat gyakran édes szendergésükből riasztotta fel a vasut robagása. Az erdőkben ellenben egész elefántcsordákkal találkozott, melyek okos szemikkel figyelmesen nézték az előttük elrobozó vonatot. Malligann állomáson tul érkeztek ama szomorú vidékre, melyet Káli istenasszony követői oly gyakran fertőztettek meg vérrrel. Nem messze innen emelkedett Ellora, csudálatosan szép pagodáival, s mellette a híres Aurungabad, egykor a szilaj Aureng-Zeb székvárosa, most a Nizam királyság egyszerű ke-

a leleményes költészet az emberek fiait titkos, meredélyes élettengerén elég tárgyat iny-csiklandoztatás és „cassa-darab” szerzés végett, s hozzá nyul magához az Isten-fiahoz is avatlatlan kezekkel? Ha megkezdtek bármily vonzó alakban a világ mártynak szin-padi hőssé alocsonyítása, hol fog megállani a hógörgeteg? stb. A szabadságnak is kell korlátjának lenni, különben zabolatlansággá fajul; ily nemes korlát lehet a keresztyén közérzet, a lelkiismeret s a millió keblek lelki nyugalma és szentsége. — A vallásszabadság nevében követeljük, hogy a még hűs buzgó keresztyének hittárgya: Jézus ne profanáltassék szinpadra az oltár-ról. Hiszen még nem élünk pogány, vagy buddhista légkörben? Lelkünk szent szövege ellenállhatlanul sugja: a világ megváltót imádni igen, de kijátszani nem illik. — E gondolatok és érzelmek hatották át **számtalan polgár keblét** Debreczenben a szinlap látására s nyugodni nem hagyó izgatottság szállt meg sokónkat. **A nővilág is megrendült**, s csudálkozott, boszankodott a darab hirdetésén. A közvéleménynek kifejezést adandók a Debreczenben levő két ker. felekezett (ref. és rom. kath.) első lelkészei a polgári főhatóság előtt déli XII órakor megjelentek s kívánták a darabnak szinpadról elvonását. stb. Ujra éledt minden ker. kebel az örömhír hallatára; több női kar tapssal és örömmel fogadta a változást. Az izgatottságtól megszabadultunk. Nagy hiba és mulasztás, hogy a belügyminiszterium körlevelileg be nem tiltja az ily darabokat. — A ker. állam ezt megkövetelheti minisztereitől. Mi azt kérjük, ha már mindent szinpadra visznek is, s a bünt is erény mezben burkolva léptetik fel: hagyják meg a templomok részére az Atya, Fiu és Szentlelket s az ige megtestesítőjét a Jézus Krisztust, a mi Urunkat, ki előtt a legnagyobb alázat és áhitattal kell meghajlanunk, s hajlanak meg kiknek még van hitök. A hitetleneknek is kötelességük respectálni embertársaik vallásját. **Balogh Ferencz.** — E cikk írója hitvallási buzgóságában mindent nagyítva és sokszorosítva látott és észlelt. — Azon egész affaireről a „polgárság” csak annyit tudott, a mennyit a helybeli lapokból este olvasott; a nők pedig rendkívül szerették volna azon szinművet meglátni. — Nem kell a kis dolgot, nagy vala mi vé németni fel!!!

○ **A debreczeni iparegyesületi takarékos és hitelintézet** márcz. 12-én tartotta meg számadó évi rendes közgyűlését; melyen mintegy 175 részvényes, 670 részvényrel volt jelen, melyek által 490 szavazat képviseltetett.

— Felolvastatták az igazgató választmányának az 1875 dik évi üzletről szóló jelentése. E szerint az üzlet ezen évben az 1874-ik évi üzlethez arányosítva tetemesen gyarapodott; nevezetesen ez évben a pénztár-forgalom 896,733 frt volt; a mely öszlet 174,500 frttal multa felül az előbbi évet; a betét 98,141 frt lévén, 23,285 frttal volt több az előbbi évi betétel öszleténél.

1874-ben tett a bevétel 8,103 frtot  
1875-ben „ „ 37,509 frtot.  
— Az intézet üzletének a lefolyt évben Oláh Károly bukása által 2900 frtnyi kérés követelése állott elő; — s tavalyi nyiregyházi veszteséghez ez évben még 320 frt iratott le.

— Elhatározottak, hogy 1875-ik évről 4000 darabra megállapított részvény mennyiség után adatik kamat-osztalék és pedig részvényenként 2 frt, a mi 8 százaléknak felel meg; s így együtt 8000 forint adatik ki osztaléknak.

— Jótékonycézra 125 frt fordítottak; u. m. intézeti nyugdíj alapoz 50 frt, ref koldus ápolódnak 10 frt, kath. ápolódnak 5 frt, főiskolai szegény tanulóknak 25 frt, iparos ifjuság együletének 10 frt, árvizkárosultaknak 25 frt.

Az utasok legnagyobb részének tudtával volt ez akadály, s ezek a kiszállásnál minden járművet rögtön le is foglaltak; s ennek folytán Fogg Phileas és Sir Cromarty minden eredmény nélkül tértek vissza a faluból. „Gyalog indulok meg” — mondá Fogg Phileas nyugodtan. Passepartout sajátos tekintet vetett himzett papucsaira: de kutatásai közben szerencsésebb volt gazdájánál és így szól. „Uram, azt hiszem, egy járművet fedeztem fel.” — „Minő járművet?”

„Egy elefántot! Melynek tulajdonosa alig száz lépésnyire lakik innen.”

„Nézzük meg ez elefántot.” — Öt percz mulva mindhármán egy parasztlak előtt álltak. A házban egy indus lakott, az udvaron pedig egy elefánt állott. Az állat csak félig volt megszelídítve, mert tulajdonosa nem teher-hordó állatot, hanem harci elefántot akart nevelni belőle. E célra az állat szelid jellemet kezdte átalakítani az állat, hogy pár hó óta vajjal és cukorral tartotta. Fogg Phileas szerencséjére az állat még nem volt harczvágyó.

Az indusok előtt igen becses állat az elefánt és pedig annyival inkább, minél ritkábbakká válnak e hasznos állatok napjainkban. Csak lassan szaporodnak, ha házi foglalkozáshoz szoktatják őket; elfogni pedig csak hosszadalmas és veszélyes vadászat után lehet. A legnagyobb gondal ápolják tehát őket, s midőn Fogg Phileas kérdezte az indust, nem bérelné e ki neki az elefántot, ez határozottan megtagadta azt. Fogg nem tágitott, s tiz, husz s negyven fontot ígért óránként. — Tagadó választ kapott.

Az indus fényes szeméből félreismerhetlenül ki lehetett olvasni, hogy az egészet csupán pénzkérdés-

— Az igazgató-választmány által módosított alapszabályok áttanulmányozás végett egy küldöttséghez utasítottak azon határozattal, hogy azok, végleges elfogadása végett a május 7-keré kitűzött rendkívüli közgyűlés elébe terjesztessenek. A küldöttség tagjaivá megválasztottak: Telegdi László, Fráter Imre, Kohn Mór, Szentimrey Kálmán, Löwenberg József, Berger Henrik, Csanády Ödön és Jóna Dániel. — Eg uttal pedig az intézet eddigi igazgatóságának tagjai felkértek, hogy a míg az új alapszabályok végleges elfogadása megtörténik: folytassák az intézet vezetését.

□ **Egerből** az ottani lap a következő B. k. küldetett közli: Városunk díszes főtemplomában böjt első vasárnapján, délelőtt, épen a predikáció alatt lakzi volt. Kutyá-lakzit tessék érteni, melyet ott 3-4 kutya marakodva, ugatva, „rajcsurozva,” szerelmeskedve tartott a művelt közönség és a szónok multságára. Nem azért említem ezt, mintha templomi felügyelet, policáj, vagy mi után akarnék kiabálni — az ily gyönyörű spektakulumok (mert márt többször is előfordult) megakadályozása végett. Oh kár lenne! Hiszen nem osztozom én azon híres utazó véleményében, ki legázsaiabbnak mondja az oly társadalom helyzetét, hol a kutyák, a mahomedánok e szent állatai, szabadon csatangolhatnak. Ellenkezőleg a civilizáció egyik biztos jele az, ha a kutyák a templomba járnak civil-házasságot gyakorolni. . . Aztán ki tudja: nem hallatszik-e itt a kutyaugatás inkább menyországba, mint a szónok szavai bizonyos fülékbe? — Különb is, ha megtűrhető, hogy vásárok alkalmával, (melyek Egerben majd mindig vasárnapra esnek) a falusi asszonyok „hátyi”-jába dugott kakasok és kappanok foglaljanak helyet épen a szónok és az első pad között, holottan ékes virnyitásaikkal segítenek a szónoknak a bünös halandókat vétkeik megsíratására indítani: miért ne jöhetnének templomba a kutyák is a szónokkal versenyezni? Legalább egy kis farsangi multságot szereznek ama fiók-hő-kéknek, kik az oszlopok megett szivarozva gyujtanak gyertyát keblük oltárán a vis-á-vis ajtatósodó „bálványok” tiszteletére, s kiket hasztalan ijesztgetnek a veres liberába öltözött minisztráns gyerekek, midőn predikáció alatt hosszú gyertyaoltogató piszkafákkal szaladgálnak egyik oltártól a másikhoz — hogy suttaná őket hátba az evangéliomos könyv.

△ **A debreczeni terménycsarnok vasárnap márcz. 26-án** d. e. 10 órakor Széchenyi utcazi helyiségében közgyűlést tart: mire az egylet tagjai már személyenként meghivatván, az illetők figyelmét felhívjuk.

— **Városunkban** bevezetett az ujjonczosás. Ki volt vetve 94, állítottott 95; a póttartalékosok mind kiállítottak együtt tavalyi és idei 18.

— **Husárok:** márcz. 22-től 29-ig: Rác Jánosnál rózsátér 6 sz. a. 1 kilogramm hus ára 40 kr; Balsay Gábor hatvanu, 1442, csapóu. 358. sz. végre Faragó Jánosnál telekiu. 2135. sz. a. 42 kr; minden többi mézárósnaknál 44 kr.

† **Szinházi szemle.** Szombaton, márcz. 18-án: „**Falu rossza**” adott, nem helyesen választott napon kevés közönség előtt. Tanácsosb az ilyen darabot sokszor ismételve elő nem rángatni.

Vasárnap, márcz. 19-én: „**Szamárbor**,” ope-rette jól megtöltötte a szinházat, minthogy régóta nem adatott.

Hétfőn, márcz. 20-án: Mindszenti Kornélia utolsó vendégjátékául: „**Orpheus a pokolban**” ope-rette, kielégítőleg szépen s mulattatólag adatott; némelyik jelenetben ugyan más rendezéssel, mint a korábbi előadásokkor azok láthatók valának. A tanzoló személyzet hiányzása sok izben kéri az ilyen előadások alkalmával. A szereposztásnál helyesebb lett volna Junot Deák Katával játszani. Mindszenti

nek tekintti Phileas egymásután 1200, 1500, majd 1800 s végre 2000 fontot ígért. Kétezer fontnál végre megadta magát az indus.

A vásár megkötöttén, arról volt szó, hol talál-  
nak egy vezetőt. Egy okos képű fiatal tűzimádó aján-  
lotta szolgálatát. Az elefántot minden késedelem nél-  
kül felszerelték. — A vezető tökéletesen ismerte fel-  
adatát: gyékényt terített az elefánt hátra, melyről két-  
félől lógtak le a kosarak, melyek valóban nem a leg-  
kényelmesebb ülést szolgáltatották. Fogg aztán megki-  
nált az egyik kosárral Sir Cromartyt Allahabadáig. A  
dandárnok elfogadta az ajánlatot. Egy utassal több  
vagy kevesebb, az óriási állatra nézve mindegy volt.  
Ellátták magukat élelmi szerekkel is. Sir Cromarty  
az egyik kosárban foglalt helyet, Fogg Phileas a má-  
sikban. Passepartout az állat hátán ült, gazdája és a  
dandárnok közt. A vezető az elefánt nyakára guggolt  
és 9 órakor elindult a nagy állat, és rövid ügetéssel  
a közellevő plátán-erdő felé tartott. (Folyt. köv.)

— Miskolczon az „Utazás a földkörül” című  
látványosság előadása 8 — mond nyolcz o. é. forintot  
jövédelmézet a szinigazgatónak.

— A szegedi szinházról írják: Mióta  
Nyilvay Irma vendégszereplése és Erczy szerződése,  
majd Balla vendégfelleptei és Egressy visszatérte a  
repertoír változatosságát lehetővé tevék, azóta a né-  
zőtér arculata is örvendetesen megváltozott s a jó  
közép és tele házak egymást érik. Angot ope-rette szor-  
ongásig megtöltötte a szinházat.

Kornélia vendégjátéki feltünőleg nagyon is kis mérv-  
ben vonták a közönséget a szinházba.

Kedden, márcz. 21-én: **Miss Vanda** angol és  
**Frankloff** orosz gymnasták mutatványai a levegőben  
lógó köteleken egyesén sikerültek, főleg meglepő volt  
azon vidor könnyűség és erő, a melyet Vanda az együtt  
végzett nyaktörő gyakorlatok tartama alatt látott.  
Ezen mutatványt megelőzte: „**Tűz a zárdában**” című  
egy felvonásos francia vígjáték; melyben Temesváry  
az apát, Abonyiné leányát, Abonyi és Timár a két jó  
barátot oly kedvesen s kellemes hatással játszották,  
hogy alakításaikkal, a meglehetősen nagy közönséget  
több izben hatalmas tapsolásra indították.

— **Meghaltak:** márcz. 17-én: hatvanu  
Bodnár Mihályné Simon Erzsébeth 61 é. mellvízkór;  
pfiu. Torkos János f. János 2 hón. béllób; márcz.  
18-kán: pfiu. Hüse Istvánné Mezei Mária 36 é. tü-  
dővész; pfiu. Lamberg Károly l. Zsófia 3 nap. időtlen;  
pfiu. Lamberg Karoly l. Izabella 4 nap. időtlen;  
elején közkórházba vitetett Péntes Sándor a piacu.  
csorda kutból hozatott halva márcz. 17-kén; márcz.  
19-én: pfiu. Petmeházi János f. Lajos 4 1/2 é. béllób;  
csapóu. Nagy Bálint f. Sándor 2 napos elgyengülés;  
csapóu. Nagy Bálint f. Bálint 4 napos elgyengülés;  
pfiu. Székely Ferencz f. Imre 3 hón. aszkór; márcz.  
20-án: pfiu. Nemes Andrásné Fehér Sára 66 é. méh-  
sorvadás; czeplédu. Major Mihályné Nagy Mária 43 é.

### Fővárosi hírek.

— Az árviz. Budapestén márcz 21-én dél óta  
esti 8 óráig három hüvelykkel apadt és utczákat a fő  
városban már nem borít el, de szörnyű nyomokat ha-  
gyott maga után, a sár, az iszap 1—2 láb magas, a  
budai alsó rakparton pedig hét lábnyi vízből is kilát-  
szik még az iszapréteg. Az első kerületben már seré-  
nyen tisztítják az utcákat. De Budán, a 2. kerület ut-  
czái undorító látványt nyújtanak és valóban botránys,  
hogy mily lanyhán foly a kitakarítási munka; mind-  
össze 60 munkás van kirendelve, hogy 6 kocsi n hord-  
ják el ezt a rengeteg sárt, mely napról-napra mindjók-  
ban megfertőzötti a levegőt. A dunamenti állomásokról  
folytonos apadást jelentenek a felvidékről pedig fa-  
gyot, Budapestén ma éjféltájban 5°, reggel pedig 3 1/2°  
hideg volt. — Az árviz ma déli 12 órától estig 3 hü-  
velykkel apadt, úgy hogy az esteli órákban 20 láb és  
5 hüvelyk magasan állott.

— A törvényhatósági területek szabályo-  
zását a „B. C.” félhivatalos jelentése szerint a kor-  
mány nem akarja az egész országra kiterjeszteni.  
Egyelőre arra szándékozik szoritkozni, hogy oly mérv-  
ben reformálja a törvényhatóságok területi viszonyait,  
hogy az által a legkivívőbb bajokon segítve legyen. A  
kormány a közigazgatási bizottságokról szóló törvény-  
javaslattal egyidejűleg szeretné a hatósági házi pénz-  
tárakat is életbe léptetni. S miután ezen pénztárak az  
egyesen adók maximális 8% -kával fognak dotáltatni:  
a területi szabályozást oly formán óhajtja a kormány  
keresztülvinni, hogy a törvényhatóságok ezen 8% -kal  
közigazgatási költségeiket fedezhessék. A területi sza-  
bályozás ezen elv szerint egyelőre csak Erdélyre, aztán  
Pest, Heves, Külső-Szolnokmegyékre a Jászságra és  
Kunságra fog kiterjedni. S a szabályozás kérdését a  
kormány június hó 1-éig szeretné megoldani, hogy az-  
al kapcsolatban a törvényhatóságok további reducióját  
is megtehesse. A belügyminiszter tegnapelőtt több  
pest- és hevesmegyei, jászszági és kunsági képviselőkkel  
tanácskozott ezen megyék területi szabályozása iránt.

— Az osztrák államvaspályán utóbbi idők-  
ben igen sok gép hozott Magyarországra, s egy va-  
suti hivatalnoknak feltűnt, hogy egy e ugyanazon  
gőzkazán bizonyos időközökben a legkülönfélébb né-  
met vasuti állomásokról érkezik ide. Tegnapi újból  
megérkezett ama bizonyos kazán, még pedig Rohrs-  
dorfból. A vasuti hivatalnokoknak sehogy sem fért  
a fejükbe, miért kalandozik ezen jó ismerős, a kazán,  
annyit ide-oda a határon keresztül. Végül egy pénzü-  
győri hivatalnokot figyelmeztettek e kazánra, ki is egy  
lakatossal azonnal kinyitatta azt, s ime 30,000 darab  
külföldi szivar találtatott benne.

— „Saba király nője” szombaton este nagy  
fénynyel és a „distingvált” nagy közönség sokszori el-  
ragadtatása között vonult be a nemzeti szinpadra.  
Goldmarkot az első felvonás nyílt jelenetében kihívták,  
a mi egy kissé zavarta az illúsiót.

### Országgyűlési tudósítás.

A képviselőház ülése márcz. 17-kén d. e. 10 ó.  
Elnök: Ghyecy Kálmán. — Általános tár-  
gyalás alá vétetett a népiskolai hatóságokról szóló  
tjajavaslat. Beszéltek: Molnár Aladár előadó, Trefort  
A., Plachy Bertalan, Vécsey Tamás, Helfy I., Ráday  
G. gr., Kállay Béni mellett Mocsáry Lajos, s Gebbel  
Károly ellene. — Ülés vége 2 óra 15 perczkor.

A képviselőház ülése márcz. 18-án d. e. 10 ó.  
Elnök: Ghyecy Kálmán. A miniszterelnök be-  
mutatja a közigazgatási bizottságról szóló szentesített  
törvényczikket. Kihirdetetik. — Az indítványkönyv  
üres, az interpellációknak két interpellatio van  
bejegyezve; az egyik Irányi Dániel a kereskedelmi  
miniszterhez a „Gartenlaube” kitiltása iránt; a másik  
Szobovlyevics Mihályé a pénzügyminiszterhez a  
„nagy-kikindai kerületben levő ugynevezett „überlandi  
földek” megváltása tárgyában. Folytatott a népok-

fatási hatóságokról szóló törvényjavaslat tárgyalása s az általánosságban elfogadtatott. — Ulás vége 2 ó. 15 p.

A képviselőház ülése márcz. 20-kán d. e. 10 ó. Elnök: Ghyecz Kálmán.

Kozma Sándor királyi főügyész és sajtóügyi közváltó Miletics Svetozár kiadatását kéri a „Zasztava“ című lapban elkövetett vétség miatt. A mentelmi bizottsághoz utasított. — A közegészségügyi törvényjavaslatra tett főrendiházi módosítások vita nélkül elfogadtatván, részletes tárgyalás alá vétetett a népoktatási hatóságokról szóló törvényjavaslat: s a 6-ik § sig haladt.

## V e g y e s .

— Hubay Gusztáv szintársulatóval N.-Kál-  
lóban tart előadásokat. Eddig többek közt a következő  
szindarabokat adták: „Didergó“, „Egy nő, ki az abla-  
kon kiugrik“, „Tiszteletes ur keszevei“, „Falu rossza“,  
„Csók“ (II. Baccio), „Ő nem féltékeny“, „Czárno.“

— A szegedi ügyvédi kamara a lefolyt  
éven át lajstromába felvett 161 ügyvédet és 58 ügy-  
védjelöltet; beérkezett 1875. évi február 21-től, ezen  
évi decz. 31-ig: I. Folyó ügyekben 774, II. Fegyelmi  
ügyekben 74 beadvány. Fegyelmi bíróság elé csak 3  
ügy került, melyek közül 1 a tárgyalás stádiumában van.

— Szolnokról, márcz. 19-ki kelettel írják:

Szomoru időnek nézünk eléje, a víz egyre nő s még ma  
is 3—4 hüvelyket árad, a nagy szelek minden éjjel  
igen rongálják a gátakat, s itt-ott már át is szakította  
a víz a töltéseket s a közlekedés több helyen meg van  
szüntetve. Kik csütörtökön a vidékről a heti vásárra  
bejöttek, már azon az uton nem mehettek vissza a me-  
lyen jöttek, mert már akkor a lovaknak hasig ért a víz.  
Tisza-Roffon nagy a kár, a határnak nagyobb részét  
előntötte a víz, a faluban szintén víz van. Szajol, Szt.  
Miklós s több falu meg város veszélyben vannak, Szaj-  
olban a nép már költözködik mentő helyekre, mert a  
töltéseket meg nem menthetik, mert ott is víz van, a  
hol maskor hire sem volt. Tegnapi nagy kárt is tett a  
víz, a Tisza egy pillanat alatt tele volt fenyőfákkal s  
fagunyhókkal, délelőtt még csak gyanítani sem lehet-  
tett, hogy a fa veszélyben van s már délután talp  
számra s darabonként uszott. Ezen fa a bécsi Pollaké s  
a kár ezekre meg. Ha a molnárak nem eléggé ügye-  
sek, a víz még a malmokat is elvitte volna. A polgár-  
mester ma adta ki a parancsot, hogy minden ember  
ásóval siessen a gátot telteni, mert ha ezen gátat nem  
tudjuk oltalmazni, a víz bejő a városba. A szandaci  
gát szintén nagy veszélyben forog, ha azt a víz tönkre  
teszi, akkor a Tiszántulak nem közlekedhetnek Szol-  
nokkal, mely központul szolgál az egész Tiszamentének.

— Kézsmárkon, márcz. 19-én reggel 4 óra  
előtt nagy földrengés volt. Észak-nyugat felől jött  
lökés után egy mély dörgés következett, mintha egy  
nagy ház dűlt volna le.

— „Vasmezei lapok“ írják: hogy a de-  
mocraticus szellem miként terjed, látnuk hushagyó-kedd  
estején a „Sabaria“ termében tartott reunio alkalmat.  
Habkaesóju finom hölgy tánczolt piros pozsgás  
szobaczeius mellett, egy postakocsis szomszédságában.  
Nem volt zártkörű vizgalom, tehát abba minden  
becsületesen öltözött ember megjelenhetett — és azt lát-  
tuk, hogy a megjelentek jól is mulatnak. Csak azon ta-  
láltunk bámulni valót, hogy az egyébkor előtérbe lépő  
elzárkozottságot ezuttal félretették. Eszünkbe jut itt  
a század elejéről a brüsseli udvar két előkelő hölgyének  
harcza, melyből majdnem nagy baj lett, mert mindkettő  
az ország legtekintélyesebb családjai tagja volt. Mi  
felett folyt az elkeseredett harc a két hölgy között?  
A felett: vajjon kinek legyen joga az udvarnál a másik  
előtt haladni. Végre mégis annyira rájuk törtek, hogy  
mindkettő beleegyezett a király bölcs határozatába. —  
A király határnapot tűzött ki, a felek nagy sereg-  
érdeklettel a király felé léptek. — Mi — ugy mond ő  
felsége — a dologt komolyan fontolóra vettük, s hosszas  
gondolkozás után azon eredményre jutottunk, hogy a  
rut-é legyen az elsőség, s csak ezután következzen a  
szébbik. E szavak hatása óriási volt. Most a hölgyek  
egyike sem akarta a másikat megelőzni, — s a dolog  
csak akképp üttethetett el, hogy egy kópé udvaronc  
tanácsára a hölgyek egyike a nagy teremajtón, a másik  
pedig a hátulsón távozott, de nem anélkül, hogy az  
egyik meg ne várta volna, míg a másik kilépett, s csak  
midőn ez megtörtént, távozott a másik büszke mo-  
solyal ajakán.

— A bécsi világ kiállítás költségei a bécsi  
kereskedelmi miniszterium által 1875. év végén elké-  
szített mérleg szerint 19.123,270 frt 80 kr-ra rugnak;  
ezzel szemben 1875. év végéig 4.256,349 frt 54 krnyi  
bevétel áll, úgy hogy a hiánylat 14.866,921 frt 24 1/2  
kr-ra tehető.

— Bécs, márcz. 18. Az Ertl-féle ügy követ-  
keztében Finkenstein báró, a német követség katonai  
attaché-ja, állásától felmentetett. A vizsgálat ered-  
ményét és az ítéletet annak idején a hadügyminiszter  
rendelete folytán hivatalosan közzé fogják tenni.

— Triest, márcz. 18. Ljubobraties és társai  
a Messina Lloyd gőzösön ma ide érkeztek. Ljubobrati-  
csot Linzbe internálják; Markusz kisasszony és az  
olaszok pedig hazájukba szállítatnak.

— Keleti ügyek. Dobpergés között kihirdet-  
ték Belgrádban — a „P. L.“ javirata szerint — a had-  
ügyminiszternek egy rendeletét, mely a nemzeti mili-  
tiát felszólítja, hogy márcz. folyamában minden házi-

és mezei munkáját elvégezve, készen tartsa magát  
esetleg teljesen felszerelve a zászlók alá gyűlni.

— Geistingerk. a közelébb Lessing „Gal-  
lotti Emiliá“ -jában Orsina grófnőt ábrázolta a bécsi  
városi színházban.

— Triest, márcz. 20. Ljubobraties a molon,  
messze a városon kívül partra szállt és Nabresinába  
szállított, hol midőn megtudta, hogy az országbel-  
sejébe fog internáltatni, vonakodott tovább utazni és  
erőszakkal kellett őt a coupéba vinni.

— Thiers, mint előre látható volt, a képviselői  
mandatumnak elsőséget adott a senatori felett. A sen-  
atus elnökehez intézett levélben tudatta, hogy mint  
képviselő akar működni.

— Ragusa, márcz. 20. Heves fergeteg s éghá-  
boru nagy pusztításokat okozott. A székesegyház kup-  
olája szétromboltatott s a székesegyház beomlásától  
lehet félni.

— Stuttgart, márcz. 18. Freiligrath Ferdin-  
and Cannstattban meghalt.

— London, márcz. 10. A poplari halottkém  
jury Kuhn, a „Franconia“ hajó kapitányát gondtalan-  
sága által előidézett halálozás miatt bűnösnek nyilvá-  
nította. Az angol küldöttek magatartása is megrovást  
érdeml. Kuhn biztosíték mellett szabadlábon hagyott.

— London, márcz. 20. Egy millió arany szerb  
kölcsön itten való megkötése van készülében Russel  
lord nagyon érdeklődik e kölcsön megkötése iránt.

— London, márcz. 20. A királyné e hó 27.  
Cherbourgban, Párison és Strassbourgon át megállapo-  
dás nélkül Baden-Badenbe megy, hol egy hétig fog  
időzni; innét Coburg-Gothába utazik, s ápril vége felé  
tér vissza Angliába.

— Versailles, márcz. 18. A kamara elfo-  
gadta Floquetnek az ostromállapot megszüntetése tár-  
gyában beadott indítványa sürgősségét. A pénzügyér  
1 1/2 milliónyi hitelt kér a vízkárosultak segélyezésére.  
A Szajna keveset apadt.

— A Szajna márcz. 20-kán az Invalides  
előtt és a Irocaéro alatt is kiöntött. Miután azonban  
apadni kezd, és felülről apadást jeleznek, komolyabb  
következésektől itt nincs mit tartani. Páris környéke  
azonban sokáig meg fogja érezni az áradást.

— Madrid, márcz. 20. A király 25,000 ember  
élén ma ide bevonult; a fogadtatás igen lelkesült volt.  
Egy decretum szerint a tényleges szolgálatban levő ka-  
tonának egy év elengedtetik szolgálatidejükből; az  
idén nem lesz összeírás; a hadsereg mintegy 100 000  
emberrel fogja redukáltatni.

— Mária Alexandrovna nagyhercegnőt  
azért adták nőül az edinburghi hercegehez, ki Victoria  
angol királynő fia, hogy e házasság az Angol- és Orosz-  
ország közti politikai egyetértés kiindulási pontját  
képezze. Minthogy ezen cél el nem érte, kétsze-  
resen súlyosan érzi a nagyhercegnő, hogy az angol  
viszonyokba bele nem élheti magát, s egyelőre London  
helyett ismét Szentpétervárt fogja lakni; sőt mondják,  
hogy Mária Alexandrovna vissza sem megy többé  
Angliába, s addig a szülői házában marad, míg férjét,  
ki kőburgi trónörökös, Németországba nem követheti.

— A Belknap-ügy Amerikában oly általános  
feltűnést okoz, aminőt csak Lincoln Ábrahám elnök  
meggyilkoltatása keltett. A kongresszus eihatórozta,  
hogy Belknap eddigi hadügyminiszter vád alá helyez-  
tessék. A vád Marsh Calab tanuvalomásán alapszik.  
Belknap tábornok háromszor nősült. Második neje  
Tomlinson Carrie 1870-ben halt meg s ekkor elvette  
ennek nővérét: özvegy Bower asszonyt. Marsh vallo-  
mása szerint Belknapné, ki akkor beteg volt, s Bownere  
1870-ben az ő házában laktak. Egyszer Belknapné,  
kinek sok szíveséget tett, azt mondá Marshnak, hogy  
folyamodjék a „port trader“-i állomásért Still-erőben,  
mely akkor megüresedett s melyet a hadügyminiszter  
szokott betölteni. De John Evam, az állás előbbi bir-  
tokosa, ki igen gazdag ember, szintén Washingtonba  
jött s mindent elkövetett, hogy ő neveztesse ki. A  
hadügyminiszter azt ajánlotta a két félnek, hogy egye-  
zenek ki egymással. Ez megtörtént s 1870. okt. 8-án a  
két fél közt szerződés kötött. Eszerint Evam kapja  
az állást, de ezért Marshnak évenként 12,000 dollárt  
fizet évnegyedes részletekben. — Amint Marsh az első  
részletet megkapta, az összeg felét Belknap asszonynak  
küldé. Ez csakhamar meghalt s Marsh a temetés után  
Bower asszonnyal értékeztet az ügyben, később a  
pénzt egyenesen a hadügyminiszternek küldötte így tette  
ezt mindvégig. Minthogy azonban Evam bevételie csök-  
kentek, az évi 12,000 dollárról haterre lön leszáll-  
litva. A pénzt néha készpénzben, néha utalványval,  
néha személyesen adta át a miniszternek. — Evam  
összesen 40,000 dollárt fizetett, mely felét Marsh, a  
mint mondja, átadta Belknap urnak. Midőn a dolog  
közndomásu lön, a hadügyminiszter családja tagjai  
mindent elkövettek, hogy Marsh urat valomásai visz-  
szavételére bírják, de ez csak azt jelentette ki, hogy  
Belknap és mostani neje is részes volt, de a fenntebbi  
ügyet kivéve, vele más összeköttetésben nem állt.

— Angolország. Palmerston legújabb élet-  
rajzában, melyet Evelin Ashley közelebb közzétett  
Londonban, egy eddig kiadatlan, s igen érdekes levél  
található, melyet Palmerston 1863 márcz. 13-kán Li-  
pót belga királyhoz intézett. A fentemlített évben Ang-  
lia, Franciaország és Ausztria a lengyel felkelés al-  
kalmából közös diplomatiiai lépésekre határozottak el  
magukat Oroszország ellen, míg Poroszország az oro-  
szok részén állt. Palmerston levele következőleg hang-  
zik: „Felséged értesülhetett arról, hogy kikerültük a

kelepezét, mely a francia császár azon indítványában  
rejtett, hogy egy azonos szövegű jegyzékünk adassék  
át a porosz kormánynak. A cél szembetűnőleg nem  
volt más, mint az ily jegyzék után várható visszau-  
tasító vagy kitérő válaszban ürügyet kapni a porosz  
rajnai tartományok occupálására; s e terv meghiúsulta  
nagyron roszkedvűvé tette a francia kormányt. De  
még nem hárult el a veszély Poroszországtól és a töb-  
bi államoktól. Ha a lengyel forradalom terjed és Po-  
roszország arra indittatik, hogy valamikép activ mó-  
don lépjen fel Lengyelország ellen, a francia császár  
előbb-utóbb valamely ürügy alatt minden bizonynyal  
occupálni fogja a rajnai tartományokat, hogy Porosz-  
országot semlegességre kényszerítse. Felséged Porosz-  
és Németországnak lényeges szolgálatot tenne, ha be-  
folyásával oda hatna a porosz királynál, hogy ez minden  
— bármily természetű — határain tul törtéendő  
actiótól való tartózkodásra indíttassék.“

— IV. Napoleou, mint alhadnagy. III.  
Napoleon császár fia „Lulu“, ki a wolwichi katonai  
intézetben a tűzértiszi próbatétn két ízben meg-  
bukott, — valahára kapott az angol hadseregnél  
egy kis katonai rangot: kineveztetett a Gibraltaron  
székülő tizennegyedik huszárezredhez alhadnaggyá

— Nem régiben H. porosz tanár egy igen  
csinos nővel ebédelt. Szemben ültek egymással. A hogy  
ebédközben a tanárnak valamit megköszönve kezét  
átnyújtá. „Mi szép keze van nagysádnak“ mondá a  
tanár. „Mégkaphatja“ felelt a nő csintalan mosolyal.  
„Elfogadom“ lön a válasz, és férj és feleség lettek.

## L e g u j a b b .

— Budapest, márcz. 21. A képviselőház mai  
ülésében folytatolag tárgyalatott a népiszkolai ható-  
ságokról szóló törvényjavaslat. A 6—8 §§ csekély  
módosítással helybenhagyattak. A 9. § nál nagyobb  
vita fejlődött a felekezeti iskoláknak a hitközséghez  
való viszonya felett. Szivák idevonatkozó indítványt  
tett, melyhez Trefort miniszter előbb elvben hozzá-  
járult, később azonban kijelentette, hogy az indítvány  
szerkezetét nem helyesli. Számosan nyilatkoztak az  
eredeti szerkezet megtartása mellett, különösen az  
előadó is. Ekkor Gorove a szakaszt a központi bi-  
zottsághoz visszautasított; mi el is fogadtatott.

— A Duna vize ma dél óta esti 10 óráig 2  
hüvelykkel apadt; a vizállás ekkor 19 láb 10 hüv. A  
főváros vízzel borított helyeiről az ár már többnyire  
mindenütt leapadt, úgy hogy a gyalog közlekedés már  
nemesak mindenütt helyre van állítva. Az apadás most  
ír általános s mind nagyobb méreket kezd ölteni.  
Pozsonytól le Budapestig a vizállás már mindenütt  
aacsonyabb mint itt. Pancsován a vizállás 3 óra alatt  
2 h-et emelkedett s 21 l. 11 1/2 h-en állt ma délen.

— A „Polit. Corr.“ szerint kilátásba van  
helyezve, hogy a delegatiók Budapestén május hó első  
hetében fognak egybegyűlni.

— Pest megye mai közgyűlése szomoru bi-  
zonyítékát szolgáltatá amaz érdektelenségnek, mely a  
közgyűlések iránt országszerte uralkodik. A megye terme-  
kongott az ürességtől.

— Az olasz Minghetti-kormány leköszönt s  
lemondását a király elfogadta. A Minghetti-cabinet  
1873. július 10-én alakult s így csaknem három évig  
állt az ügyek élén.

## Kereskedelem, ipar és gazdaszat.

— Bécs, márcz. 21 London 115.55. Ezüst 103 30  
Arany 5.43 1/2. Nemz. kölcs. 71.25. Hitelintézet 165.40.

— Debreczen, márcz. 22. A tegnapi heti-  
vásár csekély volt a rossz idő és rossz utak miatt. Az  
élet alsó s felső ára hektoliterként: buza 5 frt 69 kr  
7 frt 48 kr; kétszeres 4 frt 88 kr 5 frt 22 kr; roza  
4 frt 55—88 kr; árpa 2 frt 93 kr 3 frt 10 kr; zab  
3 frt 10—41 kr; tengeri 3 frt 18—25 kr; köles 3 frt  
50—66 kr; kása 6 frt 50 kr; 1 zsák burgonya 1 frt  
10 kr; 100 kilogramm szalonna 64—65—66 frt; háj  
64—66—68 frt. — A baromvásár nagy volt; s  
Lengyelországba most is sok lovat szedtek össze a  
kupeczek; k s e r t é s v á s á r kevéssé volt látogatva;  
sovány és hizott sertést keveset hajtottak és a sovány  
ára csökkent, mivel nem igen mutatkozott vevő. — Az  
időjárás kellemetlen hideg és minden órában változik;  
az este havazott, az éjjel kitisztult s felfagyott; mainap  
ismét havazott. A hévméző reggel 7 órakor 1, d. u 2  
órákor 4 fokot mutatott.

— Budapest, márcz. 18. A Duna vizállása  
ma is még 6 77 meteren állott. — Az időjárás egész  
hétén át változó volt, s azt különösen a délkeleti szél  
kellemetlenné tette, sőt ma hóvizatar s erős hideg  
északi szél uralkodott; a kellemetlen idő miatt, a  
vegetatio még nem indult meg. — A buza üzlet a  
hét folytán mindinkább javult, annál inkább mert a  
hét vége felé nem csak a malmok számára, de kivi-  
telre is történtek vásárlások; s ezokon az árak 20—40  
krral emelkedtek s mintegy 70,000 métermáza buza  
kelt el: a többi életnemű is kelendő volt, minthogy  
kevés a behozatal; a rozs 7 frt 47—75 krrig, árpa  
6—7 frt 10 krrig, tengeri 5 frt 35—62 krrig, zab 9 frt  
10—40 krrig kelt; a liszüzlet rendez menetelű, a mal-  
mok igyekeznek meglévő készleteiket eladni; a ser-  
tés készlet mindinkább apad, s helyben 53—56 kr,  
kivitelre 67—68 kr; zsir 75 frt, szalonna 64—66 frt;  
a b ő r ü z l e t a vízi közlekedés és a József-vásár  
megzavatatása miatt még mindig nagy csendes.

H I R D E T M É N Y E K.

FEHÉRNEMŰEK

Uri ingek fehér, sima, szegélyes és himz. 1.50, 1.50, 2, 2.50, 3, 4 frt, szinte szines (valódi koszmánózi) 1.50, 2, 2.50, legfinom. szinte szines (oxford és zephir angol) 2.25, 2.50, 3 frt. Női ingek (legi, minőségben) sima, himz, lemezekkel 1.50, 2, 2.50, 3 frt. szinte (szegélyes és himzett) 3, 3.50, 4-5 frt. Női pongyolák (sima, szegélyes és himz.) 1.20, 1.50, 2, 2.50, 3, 4, 5, reggeli pongyolalányok, szines, fehér és himzett 5, 7, 8, 10, 12, 15, 18, 20 frt.

alszoknyák, szépen díszített és himzett 2, 2.50, 3, 4, 5, 6, 7 frt. Mindennemű uszályos szoknyák (ízleléses kivétellel) Női nadrágok, szépen díszítve 1.20, 1.50, 2, 2.25 kr. Ugyazinte mindennemű barchet nadrágok 1.25, 1.50, 2, 2.50 kr. Mindennemű barchet pongyolák 1.50, 2.25, 2.50, 3 frt. Mindennemű alszoknyák meglepő jutányos áron, és választékban.

Videki megrendelések utánát mellől pontosan eszközöltetnek. Czim: Bécsi végeladás vászon- és fehéreműgyár-főraktárában. Budapest, váczi-utca 12. szám. 5-6

FAKERESKEDŐ, VÁLLALKOZÓ ÉS jóságbírtokos uraknak, a tavaszi idény fa-anyagbani szükséglet-fedezésére, úgy mint fehéreszkában, padlódeszkában, fűrészt fában és léczben, valamint minden nemű szalfákban, ajánlja magát a Magyar-Német Erdőipar-Egyesület, Gözfüvész Szolnokon. Igazgatóság: Budapest, Szechenyi-utca 6. sz.

!! Végeladás Bécsből !!

Csakis 30 nap alatt.

A bécsi árvíz alkalmával a csász. kir. szab. vászon- és fehéreműgyár raktárába behozott viz által megsérült összes árúk stb.

Vászon- és kész fehéreműgyár

áru-készletek, úgy vásznak, mint kész fehéreműgyárak, végképen eladottnak.

Budapest, Váci-utca 12. szám alatti végeladási boltban:

- 1 vég valódi szilvái vászon most csak 5, 6, 7, 8, 9 frt legfinom.
1 fehér cetina 7, 8, 9, 10, 11, 12 frt
1 színes 50 rötös valódi irlandi vászon most csak 16, 17, 18, 20, 22, 24, 26 legfinomabb.
1 rumburgi vászon 12 ingre csak 16, 18, 20, 22 frt
1 kufföldi czirna batist vászon csak 26, 28, 30, 35, 40 frt legfin.
1 rumburgi lepedővászon 6 lepedőre csak 14, 16, 18 frt legfinom.
1 szinte lepedővászon 6 lepedőre 16, 18, 20, 22 frt legfinom.

ASZTALNEMŰEK Asztalok és damaszt abroszok, valamint asztal-kendők a gyári árak fele áron.

ASZTAL-TERITEK ASztali damaszt és kittel 6 személyre 4 frt 50 kr, 6, 7, 8 frt (készletek) 12, 18, 24 aránylag felével drágább.

Zsinóros és plicét barchet vége 7, 8, 10, 12, 14, 16 frt
Fehér angol sifon vége 6 frt 50 kr, 7, 8, 10, 12 frt
töle 18, 20, 24, 26, 30 frt legfinom.

Rojtos kávé-abroszok és esemegé-kendők, legdurvább választékban, meglepő jutányos áron.

Fehér vászon szelvények 6 drb 1.25, 1.50, 2, 2.50 kr legfinom. szinte (szines szelvény) tucetja 1.50, 1.80, 2.50, 3.50 kr.

Technicum Mittweida

(Szász királyság)

Polytechnikai felsőbb szakiskola gépmérnökök, művezetők képzésére. Tanterv az igazgatóságtól ingyen kapható. Mintegy 500 tanuló van: Felvétel ápril 20-án. — Előoktatás díj nélkül.

A fogfájást

bármitől s bármilyen erős legyen is az, rögtön biztosan megszünteti a LITON. Ez ott is használ, a hol más szer nem használ semmit. — Üvegje: 70 és 40 kr, dr. Rothschnek gyógyszerárában.

KERTÉSZ ÉS EISERT

Budapest, Dorottya-utca 2. színházterti szeglet. a. t. c. közönség figyelmébe ajánlják az egyedül náluk létező:

D. Fèvre-fele szikviz önmaga készítéséhez magázóknak legalkalmasabb

valódi

párisi szikviz-készülékeinek

gyári forrástól Magyarország részére.

A szikviz, mint kellemesen üdítő, egészséges, számos esetekben orvosilag rendelt ital, máris általános használatba jött.

Készülékeinek főelőnye az, hogy követve a minden egyes darabhoz mellékelt utasítást, bárki képes kitűnő, mindig friss, a gyárilag készültnél tisztább és olcsóbb szikvizet készíteni, azonkívül pedig pezsgőbort, málnaviz, limonádé s egyéb frissítő italok előállításához is alkalmasok.

A készülékek ára:

2 4 6 8 10 messzeleges díja 8, 10, 12, 14, 50, 17 frt
Kiváló minőségű szerek 1 font acidum tartaricum és 1/4 font szikéléget tartalmazó csomagokban, csomagonként 2 (2-10)
Írásbeli megírások utánvét mellett gyorsan eszélyeztetnek.
Külföldi és csomagolási díj a gép nagyság szerint 50-75 kr.
Együttel ajánljuk Berlin és Angolban legjobb gyárából származó, a tisztáltságnál fogva egészségesebb ivóvizet tisztító és javító

vízszűrő készülékeinket, melyek 2 frt 50 kr-tól 35 frt-ig tartotnak készletben. Ezeknek rajzokkal ellátott kimerítő aranykével szivesen szolgálunk.



GYÓGYSZEREK!

Védjeggyel ellátva.

Neustein Fülöp,

gyógyszertár a „szt.-Lipót”-hoz Bécsben, a Planken- és Spiegelgasse szegletén, ajánlja a t. cz. közönségnek ama valódi gyógyszerek sorozatát, melyek minden esetben kitűnőnek bizonyultak és biztos gyógyulást idéztek elő. Bizonyítványok ezrei meglekinthetők.

- Monthin, jeles gyomorszer, a gőresöt lecsillapítja, mint fogkezes és szájviz is hasznos.
Szt.-Erzsébet fele cukros vértisztító labdacok, könnyen szelkeltető, vértisztító és teljesen ártalmatlan; az alhasi szervek betegségeinél, váltóláznál, a mellszerv-betegségeknél, bőr- és szemfajásoknál, gyermekbetegségek- és női betegségeknél igen hatályos, s a legtöbb betegség kuforrása: a dugulástól megvéd. E labdacok valamennyi ilyenmű szerek közt legolcsóbbak és legkitűnőbbek. 1 tekeres 8 skatulyával, 120 labdac 1 frt.
Óvszer ragályok ellen, Dr. Falmont Gardienje 1 frt 50 kr., cholera illat esszencia 40.
Mellszorulás ellen, fenyőfa szivarkák 25 db. 1 frt.
Szemfájás és szemgyulladás ellen, Reichel szembatzsama 1 frt 50 kr és Romershausen szem-esszenciája 2 frt.
Hólyaghurut ellen, (kankó vagy fehérhályos) Dr. Cadelle Injectója 1 frt 60 kr.
Golyva ellen, golyvaszesz 70.
Sápkór ell., vaskatrányszorp 2 ft.
Mellbetegségek ellen, művésznedv 70 kr.
Mirigybetegségek görvély kör ellen, norvégiai orvosi halzsír 40 kr., cukros minőségben 1 frt 60 kr.
Labi zadás ellen, Salicitan-tsitutin 50 kr.

Pipere és illatszerekkel igen nagy raktártartok s különösen ajánlom.

- A hajak elvesztése és a korpellen, El Benito 1 frt 80 kr.
Hajfestő szerel, Dr. Callmann hajfestője 3 frt. Cruq Reparateur 3 frt.
Fekete és sárga fogak ellen, az Odontin fogpor 70 kr.
Májfoltok és eszplő ellen, Antispiloma 1.50 kr és Dr. Bayer valódi Pulchrinje 80 kr, 1.50.
A bőr simasága, finomsága és puhaságára ajánlom Cora Pearl pászát 2 frt, fehér és rózsaszin por 1 frt és 60 kr.

Ismert francia különlegességek:

- Capsules Matico 1 frt 60 kr.
Injection Matico 1 frt 40 kr.
Capsules Vial 1 frt 40 kr.
Szivarkák, Canalis indicából, 1 ft.
Pate Pectorafe George 50 kr.
Fayard és Blayn papír 50 kr.
Mustárkóvász lapok, Boggiotól 50 kr, egyes lapok 5 kr.
Quina Laroche 2 frt.
Pâte Zed 1 frt.
Zed szörp 1 frt 50 kr.
Guaranapor 1 frt 50 kr.
Blencard labdacok 1.20 kr.
Posphat de fer Leras 1.20 kr.
Sirop hypophosphite de Chaux 1 frt 60 kr.
Sirop de Quinquina rouge 1.70.
Vin de Bugeaud 2 frt.

Valamennyi ismert francia különlegesség a legolcsóbb áron. Nagyban vásárlók előnyben részesülnek; mindig friss raktártartok a következőkből:

- Tömörített svájczitej 50 kr.
Nestle gyermeklisztje 90 kr.
Dr. Gölis éppora 84 kr.
Anatherin-szájviz Popptól 1.40.
Dr. Heider fogpora 35 kr.
Liebig buskivonata 1/4 font 84 kr.
Dr. Pfeffermann fogpora 1.25 kr.
Polt resedhajkenőcse 1.50 kr.
Dr. Brown hajépentartó szere 1 frt.

Ajánlom nagy raktáramat: illatszerek, szappanok, kenőcsök stb. az első párisi cégégtől. Salicil-szappan, a legjobb és legolcsóbb szappan a világon, à 25 kr.

A Compagnie française csokoládéja, fontja 60 krtól 3 frtig. Valódi orosz thea, 1/4 font 1 frt.

Raktár mindennemű gyógyszerek, u. m. önklystirozó fecskendők kötelekekből a legjutányosabb áratok.

Nagy raktár fogkefék, arcfesték és más pipere-czikkekből.

Felhívom mindenki figyelmét a külföldről behozott legfinomabb borokra, u. m.:

- Medoc, nagy üveggel 1 frt.
Champagner, nagy palaczk 3 frt
St-Julien nagy palaczk 1.50 kr.
Madeira, nagy pa aczk 2.75 kr.
Chablis, nagy palaczk 1.50 kr.
Malaga, nagy palaczk 2.75 kr.
Kiváló Rhum, 1 frt 10 kr.

Megrendeléseket helyből, valamint Berlin és Párisból provizó nélkül eredeti számla mellett teljesítik. A küldemények készpénzfelvétel, vagy utánvétellel eszközöltetnek. 6-6